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Examenele de Bacalaureat se apropie vertiginos, iar UTM, și în 
acest an, oferă elevilor claselor a XII-a cursuri de pregătire gra-
tuite pentru BAC-2017. Pentru toți elevii absolvenți din țară, am 
delegat cei mai buni profesori de la UTM, împreună cu care veți 
parcurge planul de studiu și subiectele pentru următoarele dis-
cipline de studiu: matematică, fizică, chimie, informatică, desen.

Cursurile au demarat pe 18.02.2017 și vor continua până pe 
27.05.2017, în fiecare sâmbătă, între orele 10.00-12.00:

Matematica – bd. Dacia, 39, blocul 9, aula 212 și str. Studenților, 
9/8, bl.6, aula 6-2;

Fizica – bd. Ştefan cel Mare, 168, bl. 1, aula 101;

Chimia – str. 31 august, 78, bl. 2, aula 327;

Informatică – str. Studenţilor 9/7, bl. 3, aula 101;

Desen – Chişinău, bd. Dacia, 39, bl. 9 UTM, aula 132 și str. Studen-
ţilor 9/8, blocul 6, aula 408 (ora 9.00-12.00).

Important de știut:

Pentru cursurile de pregătire organizate de UTM nu achiți niciun leu;

Cursurile te vor ajuta să înțelegi subiectele care îți par dificile;

Pot participa toți elevii, din orice clasă, din orice profil;

Nu există niciun fel de obligații contractuale între Universitate și 
participanți.

Programul de pregătire pentru BAC se înscrie în seria acțiunilor 
organizate de UTM pentru a crește reușita absolvenților.

Prin dedicația și profesionalismul profesorilor săi, UTM dorește să 
contribuie la obținerea unor rezultate notabile de către absolvenții 
din țară, dar și să motiveze elevii din clasele gimnaziale să studieze 
și să îndrăgească obiectele STEM.

Pentru mai multe informații 
apelați: 022-92-92-28, Comisia de admitere

www.utm.md

Start pregătirii pentru BAC!

Lipsa de bioingineri – în atenția mass-media

„Tânărul 
creator” – concurs 
de creație 
pentru elevi

Ion SOBOR 
S-a format ca inginer și specialist de înaltă califi-
care științifică în mediul elevat al UTM: a absol-
vit Facultatea Energetică, specialitatea „Maşini 
şi aparate electrice” (1965-1970); doctorantura 
(1972-1976). A trecut toate treptele de formare a 
unui cadru universitar: lector asistent (1970-1972), 
lector superior (1972-1980); conferenţiar universi-
tar (1980-2009). Teza de doctor în ştiinţe tehnice 
a susținut-o la Institutul Politehnic din Harkov, 
în 1979. Peste un an, în 1980, i s-a conferit titlul 
științifico-didactic de conferenţiar universitar. În 
2009 a fost ales prin concurs în funcția de profe-
sor universitar. Iar în 2013 a fost numit prin Decret 
prezidențial membru al Comisiei de acreditare a 
CNAA, activând, totodată, în calitate de membru 
al Comisiei de experţi în inginerie mecanică; ener-
getică şi inginerie electrică; ingineria materialelor 

UTM se află în căutarea tinerilor talentați și 
dornici de a crea lucruri frumoase. Tocmai de 
aceea organizăm an de an concursul „Tână-
rul creator”, în cadrul căruia elevii şcolilor, 
liceelor, colegiilor își pot prezenta creațiile în 
domeniile „Creativitatea tehnică” şi „Creati-
vitatea artistică: arhitectură, design, desen 
artistic, pictură, sculptură”.

La concurs pot participa elevi ai claselor supe-
rioare, individual sau în echipă, reprezentată 
printr-un delegat împuternicit.

În perioada 13 februarie – 15 aprilie 2017, 
participanţii vor prezenta Comisiei de Admi-
tere a UTM (mun. Chişinău, str. Studenţilor, 
9/9, bir. 5-P3) lucrările în domeniile nomina-
lizate (aparate, mecanisme, machete, sche-
me etc.) și descrierea acestora împreună cu 
o fotografie 3×4 cm a competitorului și scri-
soarea de recomandare semnată de directorul 
instituţiei.

De ce încurajăm tinerii să participe la con-
curs?

pentru că astfel își promovează creațiile și 
ideile originale;

cunosc alți tineri talentați cu care pot face 
echipă bună în viitor;

primesc îndrumare și sfaturi utile de la pro-
fesorii UTM;

învingătorii beneficiază de facilităţi la înma-
triculare (conform prevederilor Regulamen-
tului de admitere).

Colegiul, liceul, şcoala vor scrie o scrisoare de 
recomandare competitorului (competitorilor) 
pentru premiul solicitat.

Pe 5 mai 2017, finaliştii concursului îşi vor 
prezenta personal lucrările în cadrul Expozi-
ţiei „Creaţia deschide Universul”, desfășurate 
de UTM.

Pentru informații suplimentare vă rugăm să 
ne contactați la 022-92-92-28 sau 022-23-51-
85.

Pe parcursul unei săptămâni (14-19 martie 
2017), 6 instituții media, inclusiv 5 posturi tv 
– Publika, Prime, TVR Moldova, Realitatea, 
ProTV şi Agenţia de ştiri news.yam.md, au sen-
sibilizat simultan opinia publică despre criza 
acută de bioingineri – cadre pregătite la UTM, 
specialitatea „Ingineria sistemelor biomedicale”.

Institutul de Neurologie și Neurochirurgie din 
Chișinău se confruntă cu o mare insuficiență de 
bioingineri. Cele peste 600 de dispozitive medi-
cale sunt deservite de un singur specialist. In-
ginerul electronist Petru CROITORU spune că 
face față cu greu situației: „Încercăm să ținem 
piept problemelor, dar nu e posibil din lipsă de 
cunoștințe profunde în gama de dispozitive.” 

Atunci când bioinginerul nu știe cum să repare 
dispozitivele medicale, administrația spitalului 
apelează la experți din exterior. „Dar până apla-
năm problema, au de suferit pacienții, pe care îi 
trimitem la alte instituții, unde există aparate si-
milare”, a relatat directorul Institutului, Grigore 
ZAPUHLÎH.

La Spitalul Clinic Republican, acum jumătate 
de an, cu suportul unui proiect japonez, a fost 
deschis Departamentul inginerie biomedicală. 

Au fost angajați 7 bioingineri, care au grijă de 
funcționarea a peste 2.000 de dispozitive me-
dicale. „Înainte era bisturiul, iar acum avem 
aparate foarte sofisticate. Dispozitivele își pierd 
periodic capacitatea de funcționare și necesită 
periodic lucrări de calibrare”, explică Ulian RO-
TARI, șef Departament Inginerie Biomedicală, 
Spitalul Republican.

Instituţiile medicale din RM au nevoie de cel pu-
ţin 150 de doctori ai aparatelor medicale. Se știe, 
succesul actului medical depinde de trei factori 
primordiali: calificarea personalului medical, 
calitatea medicamentelor, iar în ultimii 15-20 
de ani – şi de echipamentul din dotare. În spi-
talele şi policlinicile din RM există peste 50 mii 
de aparate, dar numai 5 spitale au departamente 
de inginerie biomedicală. În lipsa lucrărilor de 
mentenanță preventivă, dispozitivele degradea-
ză sau, din vina personalului incompetent, sunt 
exploatate incorect, uzându-se înainte de vreme.

Începând cu anul 2006, 135 de tineri au absolvit 
FCIM-UTM, devenind bioingineri cu acte în regu-
lă. Dar acest număr de specialiști este insuficient 
pentru cele 426 de instituţii publice medicale, in-
clusiv 61 de spitale din ţară.
Lipsa bioinginerilor îngrijorează Ministerul Să-

nătăţii. Gheorghe GORCEAG, şef-adjunct Direc-
ţia Medicamente, susține că Ministerul Educaţiei 
şi Ministerul Muncii, responsabile de hotărârea 
Guvernului privind planul de admitere pentru 
2017-2018, au fost solicitate să majoreze planul 
de admitere la specialitatea „Ingineria sisteme-
lor biomedicale” de la 20 la 40 locuri bugetare. Se 
preconizează şi înfiinţarea departamentelor de 
inginerie biomedicală, pentru ca dispozitivele să 
fie exploatate eficient.

De aceeași părere este şi dr., prof. univ. Victor 
ŞONTEA, şef Departament Microelectronică şi 
Inginerie Biomedicală, FCIM, care susţine că 
UTM dispune de cadre calificate de profesori şi 
trei platforme didactico-ştiinţifice de excelen-
ţă – Centrul Naţional de Inginerie Biomedicală, 
Centrul Naţional de Suport al Securităţii Nucle-
are şi Centrul Internaţional „Ingineria sistemelor 
microelectronice şi dispozitivelor biomedicale”, 
pentru a oferi studii compatibile cu sistemul eu-
ropean de credite transferabile la specialităţile 
„Ingineria sistemelor biomedicale” (licenţă) şi 
„Inginerie biomedicală” (master). Prof. ŞONTEA 
consideră că în următorii 4-5 ani pentru speciali-
tatea „Ingineria sistemelor biomedicale” urmea-
ză să fie prevăzute cel puţin 60 locuri de studii 
anual.

Activează la UTM din 1972, după absolvi-
rea specialității ,,Tehnologia construcțiilor de 
mașini, mașini-unelte și scule”. A fost invitat la 
Catedra mașini-unelte și scule (Facultatea Meca-
nică), propunere onorată fără ezitare, activând și 
azi la Alma Mater. Pe parcursul anilor a crescut 
în cariera profesională de la lector asistent (1972) 
până la profesor universitar (2007). În 1979 a 
susținut teza de doctor în tehnică la Universitatea 
Agrară din Chișinău cu tema: ,,Cercetări, privind 
influența proprietăților fizico-mecanice ale aco-
peririlor electrolitice rezistente la uzură asupra 
duratei de funcționare a pieselor recondiționate”. 
În 1993-2003 a fost decan al Facultății Inginerie 
Mecanică în Construcția de Mașini, actuala FI-
MIT.
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şi tehnologii industriale; ingine-
rie civilă.
Au trecut peste 4 decenii de când 
a pășit pragul UTM. E o viață de 
om trăită în sânul unei singure 
instituții – un universitar prin 
definiție.

Activitatea sa științifică a 
fost reflectată în 128 lucrări 
științifice, inclusiv 4 manu-
ale, 5 monografii, 17 brevete 
de invenție. A elaborat cur-
surile: Surse regenerabile de 
energie; Echipamente electrice 
(ciclul I); Ingineria energiilor re-
generabile (ciclul II). A fost res-
ponsabil de realizarea mai mul-
tor proiecte științifice în cadrul 
UTM. Un singur exemplu: din 2003 monitorizea-
ză realizarea a 6 proiecte de cercetare-dezvoltare 
în domeniul valorificării surselor regenerabile 

de energie. Polivalentă este și 
activitatea sa inovațională, din 
care amintim ultimele 3 brevete 
obținute în 2013: două se refe-
ră la Turbina eoliană, al trei-
lea – la Turbina eoliană cu ax 
orizontal. Distincțiile sale, de 
asemenea, țin de Alma Mater: 
diplome ale Senatului UTM de 
gr. I și II, diploma Consiliului 
Suprem pentru Știință și Dez-
voltare Tehnologică „Pentru 
rezultate remarcabile în cerce-
tare-dezvoltare obținute în anul 
2002”, dar și 7 medalii de aur, 4 
de argint la expoziții și saloane 
internaționale, Premiul Mare 
AGEPI „Invenția anului 2013”.

Îi urăm multă sănătate, împliniri frumoase în 
continuare, pace și armonie în relațiile cu colegii 
și tineretul studios!
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A participat 
activ și în 
c e r c e t ă r i l e 
științifice din 
cadrul De-
partamentu-
lui IMI: prin 
cotutelă, cu 
colegii din 
România, a 
pregătit 4 
doctori în 
științe tehni-
ce. Din 2008 
este director 
al Centrului 
Internațional 
E d u c a ț i e , 
C e r c e t a -

re-Dezvoltare și Transfer Tehnologic ,,Tehnica 
acționărilor hidraulice și pneumatice”. Autor a 
peste 30 lucrări metodice, 3 manuale, 1 mono-
grafie (coautor), 3 suporturi de cursuri, 160 ar-

ticole științifice, a participat cu rapoarte la 30 
conferințe științifice naționale și internaționale, 
deținător a 2 brevete de invenții.

Laureat al Premiului Tineretului din RM în 
domeniul științei și tehnicii (1978),  Premii-
lor Senatului UTM în domeniul didactic (1998, 
2006) și ,,Cel mai bun manual”. Titular al cur-
surilor: Acționări hidraulice și pneumatice; 
Mecanica fluidelor; Acționări hidraulice și 
pneumatice în mașini și sisteme de producție, 
dar și unul din fondatorii acestora. Deținător 
al distincțiilor supreme ale UTM – Insigna 
de Onoare și Medalia de aur – 50 ani de la 
înființare, a  diplomei de gr. I a Guvernului RM 
(2014).

Colectivul de profesori și colaboratori ai Depar-
tamentului Inginerie și Management Industrial îl 
felicită călduros cu prilejul venerabilului jubileu 
și îi urează multă sănătate, succese remarcabile 
în activitatea didactico-științifică, prosperitate și 
fericire în familie!


